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W Kup vademecum

za:;n]a Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow plI;]::::J:w
1. Punkt gorny wyciagu znajduje sie na wysokosci 800 m n.p.m. 0-2
Punkt dolny wyciagu znajduje sie na wysokosci miedzy 700 a 680 m n.p.m.
(w dalszych obliczeniach przyjmiemy 690 m n.p.m.)
Réznica wysokosci: 110 m
Diugos¢ wyciagu wynosi ok. 1 cm (bfad pomiaru = 1 mm)
1cm-400m
Zatem nachylenie jest to stosunek wysokosci wzglednej (w metrach) do
odlegtosci rzeczywistej w terenie miedzy dwoma stacjami wyciagu,
czyli 110 : 400 = 0,275
Aby otrzymac wynik w promilach, otrzymana wartos¢ nalezy pomnozy¢
przez 1000, czyli 0,275 x 1000 = 275%.
2 pkt - podanie poprawnej metody obliczen i poprawnego wyniku
1 pkt - podanie tylko poprawnej metody obliczen
0 pkt - brak poprawnej metody i poprawnego wyniku lub brak odpowiedzi
2. D 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej od powiedzi
3. 1. Fatsz, 2. Fatsz, 3. Fatsz, 4. Prawda 0-1
1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie mniej niz czterech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
4. wykreslone kolejno: NW, nizej, miodnikiem, rezerwat przyrody, Zygmuntow- 0-1
ka, 840 m n.p.m.
1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt - poprawne skreslenie mniej niz szesciu okreslen lub brak odpowiedzi
5. kolejno: a) sygnaturowa, b) izarytmiczna (izolinii, izohipsy, poziomice), 0-2
¢) powierzchniowa, d) zasiegu, e) sygnaturowa (liniowa)
2 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie czterech lub trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie mniej niz trzech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowieczi
6.1. D 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej od powiedzi
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Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punk tow

6.2.

Np.: 1. wieza petni funkcje turystyczna (widokowa), 2. wieza przekaznikowa
petni funkcje telekomunikacyjna

1 pkt - podanie dwéch poprawnych funkcji

0 pkt - podanie jednej poprawnej funkcji lub brak odpowiedzi

0-1

Np.: szata roslinna: A4 mata powierzchnia laséw, C2 prawie w catosci pokry-
te lasami

wysokosci bezwzgledne: w polu A4 siegaja 862 m n.p.m., aw polu C2 -
1015 m n.p.m.

1 pkt - poprawne poréwnanie dwoch elementow

0 pkt - poprawne poréwnanie jednego elementu lub brak poprawnych
odpowiedzi

Np.: 1. narciarstwo - duza liczba wyciaggow narciarskich i tras narciarskich,
2. turystyka rowerowa - liczne szlaki rowerowe, 3. wspinaczka skalna (skai-
kowa) - liczne skaty

2 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie dwéch poprawnych przyktadow turystyki kwalifikowanej

i dwoch czynnikdw sprzyjajacych ich rozwojowi

0 pkt - podanie jednego poprawnego przyktadu turystyki kwalifikowanej

i jednego czynnika lub brak odpowiedzi

Ocena: Zagospodarowanie turystyczne Sierpnicy jest mniej rozwiniete w po-
rownaniu z zagospodarowaniem turystycznym Sokolca.

Przyczyny np.: 1. Sokolec lezy blizej masywu Wielkiej Sowy (stuzy jako baza
wypadowa), 2. Sokolec lezy blizej kompleksu Sokolec, czyli dawnych kopalni
Upadowa Kazimierz

1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie poprawnej oceny Iub podanie poprawnych przyczyn lub
brak poprawnej odpowiedzi

0-1

10.

21 marca szerokosc geograficzng obliczymy ze wzoru:

h=90°-¢, czyligp = 90° - h

¢ =90°-23°26' = 66°34'

Poniewaz Stonce goéruje po potnocnej stronie nieba, zatem miejscowosc
bedzie lezata na poétkuli potudniowej 66°34'S

Tym réwnoleznikiem jest koto podbiegunowe potudniowe.

2 pkt - poprawne obliczenia i podanie nazwy rownoleznika

1 pkt - poprawne obliczenia lub podanie nazwy rownoleznika

0 pkt - brak poprawnych obliczen i/lub brak nazwy rownoleznika lub brak
poprawnych odpowiedzi

Uznawane sg rowniez wartosci deklinacji 23°27', 23,5°

0-2

114.

B, D
1 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

11.2.

Zaznaczone kolejno: zawsze, 1, zima, pétnocnej
1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt - poclanie mniej niz czterech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

12.1.

A 2
1 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

www.operon.pl



wyjasnienie i wiecej informacji
w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

6.6.3. ZJAWISKA WULKANICZNE

Zjawiska wulkaniczne jest to ogot zjawisk zwigzanych z wydobywaniem sie magmy na powierzchnie ziemi.
Magma jest to znajdujzcy sie w glebi ziemi phynny lub plastyczny stop glinokrzemiandw i inmych zwigz-
kow minetalnych wraz z rozpuszczonymi w nich gazami, takimi jak para wodna, dwutlenek wegla, chior.
Lawg mazywarry wyrzucong na powierzchnie ziemimagme.

ROZMIESZCZENIE WULKANOW

& wulkany s wulkamy podwodne

TYPY WULKANOW

Wulkan to miejsce wydobywania sie z glebi ziemi na powierzchnie produktow wulkanicznych (lawy, ga-
zow, popiotiw, bomb wulkanicznych).

Typy wulkanow

szczelinowe  » magma wyplywa na powierzchnie ziemi szczelinami
« 1zadka i zasadowa magma powoli Tozlewa sie na duzych powierzchniach, tworzac po-
krywy bazaltowe (np. Laki na Islandii czy w przesziosci histerycznej tarcza Dekanu)
stozkowe a) efuzywne (tarczowe)

« wystepujg w strefach ryftowych, np. Hekla na Islandii i na Hawajach, gdzie rzadka,
zasadowa magma z plaszeza ziemi wyplywa na jej powierzchnie, tworzac niskie stozki
wulkaniczne o ptasko nachylonych zboczach (np. Mauna Loa i Mauna Kea na Hawajach)

b) eksplozywne (stozkowe)
« ze stygngcej magmy wydostajg sig gazy, ktore doprowadzajg do gwalttownych erupgji
+ na powierzchnig ziemi wydostajg sig gtéwnie popioly, bomby wulkaniczne i gazy

>

156 SYSTEM PRZYRODNICZY ZIEMI

na stronie 156

0 pkt - poprawne przyporzadkowanie jednej stacji lub brak odpowiedzi
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wyjasnienie i wiecej informacji
w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

WSPOLCZESNE PRZEMIANY WSI

Na wszystkich kontynentach silny wplyw na ob-
szary wiejskie majg rozrastajace sie aglomeracje
miast, ktére pochlaniajg oraz przeksztalcajg tere-
ny Tolnicze. Wsie podmiejskie pelniz czesto Tole
sypialni, w ktérych ludnoéé spedza noce, a pracu-
je iorganizuje sobie zycie w miastach. W strefach

podmiejskich zachodzi proces semiurbanizacji,
czyli upodabniania sie osadnictwa wiejskiego do
miejskiego pod wzgledem architektury, warunkow
mieszkaniowych, ubioru i zachowan ludnesci wiej-
skiej.

11.8. WSPOtCZESNE PROCESY URBANIZACYJNE NA SWIECIE

Urbanizacja to zespol proceséw prowadzacych do
powstawania i rozwoju miast, wzrostu liczby ich
mieszkaricow, zwigkszania udzialu ludnosc miej-
skiej w catosci zaludnienia oraz liczby ludnosci zyjg-
cej wedhug miejskich wzorcow. Wyrdiniamy cztery
todzaje urbanizacji:

+ demograficzna - obejmuje wzrost liczby ludnosci
miast na skutek migracji ludnosci ze wsi do miast;

+ przestrzenna polega na powigkszaniu po-
wierzchni miast, zwiekszaniu ich pojemnoéci (np
poprzez zageszczanie lub podwyzszanie zabudo-

wy), powstawaniu nowych miast, przeksztatcaniu
osad w miasta oraz przeksztalcaniu miast w zespo-
ty miejskie;

+ ekonomiczna - obejmuje wzrost liczby ludno-
5ci zatrudnionej w zawodach pozarolniczych oraz
wzrost zréimicowania statusu materiainego ludno-
5ci wiejskiej i miejskiej;

+ spoleczna ~ polega na przyswajaniu sobie przez
przybyszow ze wsi miejskiego stylu zycia, a takze na
przenikaniu na wies miejskich wzordw zycia.

GEOGRAFICZNE ZROZNICOWANIE URBANIZACII

Zaawansowanie proceséw urbanizacyjnych mna
dwiecie zalezy od regionu geograficznego oraz
stopnia rozwoju gospodarczego krajéw.

+ W panistwach wyscko rozwinietych gospodarczo
(np. Japonia, Stany Zjednoczone, Wielka Brytania,
Miemcy, Francja) procesy urbanizacyjne przebiega-
ja w sposob zrownowazomny, czyli naphywowi Tud-
nosci do miast towarzyszy ich rozwdj przestrzenny
iinfrastrukturalny.

ETAPY URBANIZACII

« W krajach stabo rozwinietych gospodarczo gwat-
towny naphyw ludnosci powoduje, 2e miasta nie sg
w stanie zabezpieczy¢é swym mieszkaricom odpo-
wiedniej liczby mieszkan, drég, instytucji uzytecz-
nosci publicznej. Ludnost przybywajgca z przelud-
nionych wsi zamieszkuje peryferyjne czesci miast,
tworzac dzielnice nedzy - slumsy. Mowimy wtedy
o urbanizacji pozornej. Dotyczy ona wigkszosci kra-
jow Afryki, Amerykd tacinskie) i Azji.

W wiekszoséci paristw na swiecie miasta przechodzg kolejne etapy urbanizacji, zmieniajgc przy tym liczbe
ludnoéci i petnione funkcje. Wspdlczesnie wyrézniamy piec etapow urbanizadii.

Etapy urbanizacji Charakterystyka

urbanizacja wstepna (najstabiej

Powolne zwiekszanie liczby ludnoéci w centrach miast, ktéremu

ano z arkusze24.pl

)a

A3

A3

tozwiniete kraje Azji i Afrykd) towarzyszy rownomierny rozwoj przemystu i ustug.

suburbanizacja (Ameryka tacini-
ska, poludniowozachodnia Azja)

Gwattowny naplyw ludnosci wiejskiej do miast. Miasta szybko
zwiekszajg liczbe ludnosci i nie nadjzajg z rozwojem infrastruktu-
1y. Na peryferiach powstajg slumsy.

Ludnose miejska odphywa na wies, ktora upodabnia sig do terenow miej-
skich i przejmuje miejski styl Zyda. Poza miastami powstajg suburbia.

dezurbanizacja (Europa Zachod-
nia i Srodkowa, Japonia)

reurbanizacja (wschodnia i pof-
nocnowschodnia czesé USA)

Rewitalizacja i przywracanie funkcji mieszkalnej w centrainych cze-
éciach miast (apartamentowce) i naphyw do nich najbogatszych ludzi.

metropolizacja (najwigksze mia-
stana swiecie, np.: Nowy Jotk,

Wielkie miasta przeksztalcajg sie w metropolie z siedzibami
migdzynarodowych instytucjii korporacji. Do metropolii przybywa

Meksyk, Paryz, Londyn)

ludnosé z catego swiata (mozaika ras, kultur iwyznar).

PROCESY DEMOGRAFICZNE 303

na stronie 303

>»

powierzchni zabudowanej
1 pkt - podanie dwoéch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Geografia. Poziom rozszerzony
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Nr Liczha
zadania Poprawna odpowiedz i zasacy przyznawania punktow punktow
19.2. |B,C 0-1

1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

20.1. np.: 1. wymieranie lokalnych plemion, 2. coraz wieksza dominacja jezykow 0-1
ogolnoswiatowych, 3. brak pisemnych form zapisow jezykow wymierajacych
1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie dwdéch lub jednej poprawnej przyczyny lub brak odpowiedzi

20.2. Np.: 1. archiwizacja wypowiedzi ostatnich mieszkancéw postugujacych sie 0-1
danym jezykiem, 2. wydawanie czasopism (wkfadek w czasopismach) lokal-
nych w ginacych jezykach, 3. tworzenie mody na postugiwanie sie jezykami
rzadkimi w czasopismach mainstreamowych

1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie dwoch lub jednej poprawnej przyczyny lub brak odpowiedzi

20.3. Np.: 1. duze zroznicowanie etniczne i narodowosciowe, 2. izolacja plemion 0-1
(w lasach tropikalnych), mato liczne plemiona

1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

2141. A. ekstensywny, B. intensywny 0-1
1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi

212. |B. 1 0-1
1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowieczi lub brak odpowiedzi

22. Np.: 1. duze wymagania glebowe roslin, 2. duze zapotrzebowanie na wode 0-1
1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

23. Np.: W zielonej rewolucji nowe rosliny pozyskiwano dzieki doborowi natu- 0-1
ralnemu (selekcjonowaniu i dobieraniu najlepszych cech roslin). Natomiast
do organizméw modyfikowanych genetycznie roslin wprowadza sie geny
obcych organizmow.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

24, kolejno: F, C,D,B,E, A, G 0-2
2 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie czterech lub trzech kolejnych poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie dwaoch lub jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

251. |A.3,B.9,C.1 0-1
1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

25.2. | ocena: korzystna 0-1
uzasadnienie np.: 1. coraz wiekszy udziat OZE, 2. zmniejszenie udziatu wegla
w ogolnej strukturze produkcji energii

1 pkt - podanie poprawnej oceny i uzasadnienia

0 pkt - podanie poprawnej oceny lub uzasadnienia lub brak odpowiedzi
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Geografia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punkeow
25.3. Np.: 1. Pojezierze Lubuskie i/lub Poznanskie, 2. Karpaty (Przedgérze Karpac- 0-1

kie), 3. Pobrzeze Szczecinskie
1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

261. Francja i Hiszpania produkujg trzykrotnie wiecej stali niz Polska i Rumunia. 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

26.2. Duze zasoby energii elektrycznej: A, B, D 0-1
Miejsce wystepowania rud: C, E

1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

26.3. Np.: Wpiyw na te sytuacje miat swiatowy kryzys gospodarczy. 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

27. Np.: konsekwencje spofeczne: 1. poczucie strachu u mniejszosci religijnej 0-2
- chrzescijan zyjacych w Tunezji, 2. podziat spotecznosci islamskiej kraju na
popierajacych i potepiajacych zamach

konsekwencje gospodarcze: 1. spadek dochoddw zwigzanych z turystyka,
2. wzrost bezrobocia w kraju

2 pkt - podanie czterech poprawnych konsekwencji

1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych konsekwencji

0 pkt - podanie jednej poprawnej konsekwencji lub brak odpowiedzi

28. Biebrzanski, Poleski, Ujscie Warty 0-1
1 pkt - poprawne podkreslenie nazw trzech parkow

0 pkt - poprawne podkreslenie nazw dwoch parkow lub jednego parku lub
brak odpowiedzi

29. A. molo w Sopocie, B. zamek Ksigz, C. rynek w Zamosciu 0-1
1 pkt - podanie poprawnych nazw wszystkich obiektow

0 pkt - podanie poprawnych nazw mniej niz trzech obiektéw lub brak odpo-
wiedzi

SI10PERON

Eakagie ot o Matura 2016

s .y
Wybierz pewna metode!  www.sklep.operon.pl
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